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第五章    习题 

 

 

一、填空题 

1. 配位体中具有         、直接与            结合的原子叫配位原子。

如 NH3 中的    原子是配位原子。在配离子中与中心离子直接结合的      数

目叫       的配位数。 

2. 配位化合物[CO(NH3)4(H2O)2]2(SO4)3 的内界是                ，配位体

是       ， 配位原子是            ，配位数为________，配离子的电荷是

_________，该配位化合物的名称是                           。 

3. 稳KΘ  值越大，表明配合物越         ； 不稳KΘ  越大，表明配合物

越          ，对于            ，可根据 稳KΘ  与 不稳KΘ  比较其稳定性。 

4. 配位滴定法是              为基础的滴定分析法。本法中应用最广泛

的配位试剂是以                为代表的氨羧配位剂。 

5. 考虑了酸效应与配位效应等副反应的稳定常数称为            ，它可

以说明配合物              稳定程度。 

6. 乙二胺四乙酸     溶与水，而乙二胺四乙酸二钠    溶与水，故 EDTA

标准溶液多用            试剂配制。 

7. 配合物在水溶液中全部解离成             ，而配离子在水溶液中        

解离，存在着                 平衡。在[Ag(NH3)2]
+水溶液中的离解平衡式

为                           。 
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8. 在 Ag–Zn 原电池（标准态）中，银为_____极，锌为_____极。若在 Ag+

溶液中加入 NH3 水，则电池电动势将__________；若在 Zn2+溶液中加入 NaOH

溶液，则电池电动势将__________。 

9. 在含有少量 AgI 沉淀的溶液中，加入适量 KCN 溶液，沉淀 AgI 即溶解，

反应方程式为______________________________________，以 AgI 的 spKΘ及生成

配离子的 稳KΘ表示溶解反应的标准平衡常数 KΘ =______________________。 

10．测定 Ca
2+﹑Mg

2+离子共存的硬水中各种组分的含量，其方法是在 pH 

=       ，用 EDTA 滴定测得__      _。另取同体积硬水加入          ，使

Mg
2+成为_      __，再用 EDTA 滴定测得___      。 

二、判断题 

1. EDTA 滴定某金属离子有一允许的最高酸度（pH），溶液的 pH 再增大就

不能准确滴定该金属离子了。                                        （   ） 

2. 只要金属离子能与  EDTA 形成配合物，都能用  EDTA 直接滴定。       

（   ） 

3. 造成金属指示剂封闭的原因是指示剂本身不稳定。               （   ） 

4. pH 越大，酸效应系数越小。                                    （   ） 

5. 配位滴定曲线滴定突跃的大小取决于配合物条件稳定常数和被滴定金属。 

（   ）  

6. 若被测金属离子与 EDTA 络合反应速度慢，则一般可采用置换滴定方式。 

（   ）  
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7. 我们可以根据
稳KΘ值大小直接比较不同配合物的稳定性。         （    ） 

三、选择题 

1. 关于 EDTA，下列说法不正确的是（    ）。  

A. EDTA 是乙二胺四乙酸的简称        

 B. 分析工作中一般用乙二胺四乙酸二钠盐  

C. EDTA 与钙离子以 1：2 的关系配合    

D. EDTA 与金属离子配合形成螯合物  

2. 为了测定水中 Ca
2+、Mg

2+
 的含量，以下消除少量 Fe

3+、Al
3+

 干扰的方

法中，正确的是（    ）。 

A. 于 pH＝10 的氨性溶液中直接加入三乙醇胺          

B. 于酸性溶液中加入 KCN，然后调至 pH = 10 

C. 于酸性溶液中加入三乙醇胺，然后调至 pH = 10 的氨性溶液 

D. 加入三乙醇胺时，不需要考虑溶液的酸碱性 

3.下列关于酸效应系数的说法正确的是（    ）。   

A . αY(H) 值随着 pH 增大而增大         

B. 在 pH 低时 αY(H) 值约等于零 

C. lgαY(H) 值随着 pH 减小而增大 

D. 在 pH 高时 lgαY(H) 值约等于 1 

4. 欲用 EDTA 测定试液中的阴离子，宜采用（    ）。 

A. 直接滴定法     B. 返滴定法      C. 置换滴定法    D. 间接滴定法 

5. 配位滴定终点呈现的是（    ）的颜色。 
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A. 金属–指示剂配合物         B. 配位剂–指示剂混合物   

C. 游离金属指示剂            D. 指示剂–金属配合物 

6. 25℃ 时，在 Cu
2+的氨水溶液中，平衡时 c(NH3) = 6.7×10

-4
 mol·L

-1，并认为

有 50％的 Cu
2+形成了配离子 [Cu(NH3)4]

2+，余者以 Cu
2+

 形式存在。则 

[Cu(NH3)4]
2+

 的不稳定常数为（    ）。 

A. 4.5×10
-7  

  B. 2.0×10
-13 

   C. 6.7×10
-4 

    D. 数据不足，无法确定 

四、简答题 

1. 写出下列配合物的化学式  

（1） 二硫代硫酸合银（Ⅰ）酸钠   （2）硫酸一氯·一氨·二乙二胺合铬（Ⅲ） 

（3）二氯二羟基·二氨合铂（Ⅳ）  （4）氯化二氯·三氨·一水合钴（Ⅲ） 

（5）三硝基·三氨合钴（Ⅲ）（6）二氯·一草酸根·一乙二胺合铁（Ⅲ）离子 

2. EDTA 与金属离子的配合物有哪些特点？ 

3．金属指示剂的作用原理如何？它应具备哪些条件？ 

4．什么是金属指示剂的封闭和僵化？如何避免？ 

5. 向 [Cu(NH3)4]SO4 溶液中分别加入少量下列物质，问下列平衡怎样移动? 

[Cu(NH3)4]SO4 [Cu(NH3)4]
2+

 + SO2－ 4      

（1）硝酸  （2）氨水 （3）K2S 溶液  （4）NaOH 溶液 

五、计算题 

1. 将 0.50 mol·L
-1

 氨水加入 0.50 mL 0.20 mol·L
-1

 的 AgNO3 溶液中，计算

平衡时溶液中Ag
+、[Ag(NH3)2]

+、 NH3 及H
+的浓度。 

2. 计算 AgBr 在 1.00 mol·L
-1

 Na2S2O3 中的溶解度。在 500 mL 1.00 mol·L
-1
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Na2S2O3 溶液中可溶解多少克 AgBr? 

3. 在 1 L 1.0 mol·L-1 的氨水中加入 0.01 mol 固体 CuSO4，计算： 

（1）溶液中 Cu2+ 浓度； 

（2）若在此溶液中加入 0.01 mol 固体 NaOH，有无 Cu(OH)2 沉淀生成? 

（3）若加入 0.01 mol 固体 Na2S，有无 CuS 生成（忽略体积变化）?  

4. 用配位滴定法测定氯化锌的含量。称取 0.2500 g 试样，溶于水后，在 pH 

= 5～6 时，用二甲酚橙作指示剂，用 0.01024 mol·L
-1

 EDTA 标准溶液滴定，用去

17.61 mL。计算试样中 ZnCl2 的质量分数。 

5. 称取含钙的样品 0.2000 g，溶解后移入 100 mL 容量瓶中，稀释至刻度。

吸取 25.00 mL，以钙指示剂判断终点，于 pH = 12 的情况下，用 0.02000 mol·L
-1

 

EDTA 溶液滴定，消耗 19.86 mL。计算样品中 CaO 的百分含量。 

6. 用 0.01060 mol·L
-1

 EDTA 标准溶液滴定水中的钙和镁含量。准确移取

100.0 mL 水样，以铬黑 T 为指示剂，在 pH = 10 时滴定，消耗 EDTA 溶液 31.30 

mL；另取一份 100.0 mL 水样，加 NaOH 溶液使呈强碱性，用钙指示剂指示终

点，消耗 EDTA 溶液 19.20 mL，计算水中钙和镁的含量（以 CaO  mg·L
-1

 和

MgCO3  mg·L
-1 表示）。  


